

А.М.Авидзба, д.с.-х.н., профессор, академик УААН и РАСХН,
директор института
Национальный институт винограда и вина «Магарач»

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ БАЗЫ ПРОИЗВОДСТВА ВИНОГРАДНО-ВИНОДЕЛЬЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ

На сегодняшний день в виноградно-винодельческой отрасли накопилось много проблем, требующих своего неотложного решения.

В первую очередь это касается несбалансированности внутреннего рынка виноградного сырья и винодельческой продукции.

Отмечается значительный рост запасов готовой продукции на складах, т.е. предложение превышает спрос. Так, по предварительным данным, предложения вина виноградного в 2007 г. выше спроса в 2,3 раза, шампанского - на 68%, коньяка - на 111%. Перепроизводство вина в 2007 г. по сравнению с 2000 г. увеличилось на 65%, коньяка - на 177%, шампанского - на 59%.

Кроме того, наблюдается устойчивая тенденция к увеличению отрицательного внешнеторгового сальдо: за 2005-2007 гг. оно возросло по вину в 4,3 раза, а по коньяку - в 2,7 раза.

Сегодняшнее состояние виноградарства не позволяет рассчитывать на успешное развитие отечественного виноделия из-за несоответствия сортового состава виноградных насаждений направлениям развития производства винопродукции при относительно высоких ценах на отечественное сырье по сравнению с импортным.

Современная отечественная винопродукция отличается недостаточной конкурентоспособностью, что крайне негативно в связи с условиями глобализации мирового рынка вина.

На низком уровне находится инвестиционная и инновационная деятельность предприятий, а недостаточность государственного контроля приводит к широкому развитию фальсификации продукции и теневым её оборотам.

Коснемся вкратце ряда первостепенных направлений развития виноградарства, непосредственно влияющих на эффективность функционирования отечественного виноделия.

В первую очередь необходимо всемерно сохранять природный и антропогенный ампелоэкологический потенциал земель, используемых под культуру винограда, что возможно лишь при условии формирований экономико-правовых механизмов регулирования земельных отношений в отрасли виноградарства, включая борьбу за сохранение за виноградарскими хозяйствами Украины пра-

Выступление на совещании по вопросам лицензирования виноградовинодельческой продукции, состоявшемся в НИВиВ «Магарач» 27.01.2009 г.

ва на исключительное использование виноградопригодных земель только под виноградные насаждения.

С целью объективизации и повышения эффективности инвестиционной деятельности необходимо совершенствование методологии функциональной, экономической и энергетической оценок внедряемых в производство отечественных и зарубежных новаций. Взимание 1%-ного сбора от реализованной винно-водочной продукции на период до 2025 года позволит в значительной степени повысить эффективность целенаправленной инновационно-инвестиционной деятельности предприятий. При этом необходимо предварительное авансирование затрат на закладку, уход за молодыми виноградниками, а также части работ по возделыванию плодоносящих насаждений, в том числе и в виде компенсации затрат на защиту растений.

В настоящее время назрела настоятельная необходимость по установлению координированного порядка распределения средств 1%-ного сбора, в соответствии со специальной методикой определения квот.

Необходимо повсеместно стремиться к реализации принципа: «отечественная продукция - только из отечественного сырья».

Выведенные отечественными селекционерами высококачественные и высокоурожайные клоны сортов должны беспрепятственно регистрироваться и внедряться в производство, что позволит повысить рентабельность отечественного виноградарства.

С целью снижения затратоёмкости виноградарства необходимо довести долю корнесобственных насаждений до 10-15% от общей площади виноградников Украины.

Необходимо также добиваться расширения ассортимента отечественной продукции столового виноградарства.

Установлено, что минимальную прибыль получают производители саженцев, а максимальную - предприятия торговли, что отражает сложившийся диспаритет цен и доходов между отдельными элементами интеграционной структуры: «питомниководство - виноградар-

ство - первичное виноделие - вторичное виноделие - торговля».

Пока еще действуют нулевые ставки таможенного сбора на винопродукцию, поступающую из Молдовы и Грузии, что свидетельствует о несовершенстве действующей законодательной базы Украины.

Одной из причин, негативно влияющих на производство винодельческой продукции из отечественного сырья, является введение Законом Украины «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно платы за лицензии и акцизного сбора на производство спиртов, алкогольных напитков и табачных изделий» с 01.01.2007 г. платы в размере 500 тыс. грн. для предприятий вторичного виноделия годовой платы за лицензию на право оптовой торговли спиртом этиловым, коньячным, плодовым, спиртом этиловым ректифицированным виноградным, спиртом этиловым ректифицированным плодовым, алкогольными напитками.

Это противоречит основным положениям Закона Украины «О государственном регулировании производства и оборота спирта этилового, коньячного и плодового, алкогольных напитков и табачных изделий» от 19.12.1995 г. №491/95-ВР, а также Закону Украины «О лицензировании определенных видов деятельности» от 01.06.2000 г. № 1775-III, в котором определено, что «производство (изготовление) - деятельность, связанная как с выпуском продукции, включая все стадии технологического процесса, так и с реализацией продукции собственного производства».

Введение годовой платы за лицензию на право оптовой торговли носит дискриминационный характер для малых и средних предприятий и способствует дальнейшей монополизации производства, снижению конкурентоспособности отрасли и практически исключает определенную Законом возможность производства вин с контролируемым наименованием по месту происхождения.

По нашим расчетам, из-за введения годовой платы за лицензию на право оптовой торговли для предприятий

вторичного виноделия в сводный бюджет Украины недопоступило более 100 млн грн.

Считаем, что в сложившейся ситуации необходимо поддержать проект Закона Украины «О внесении изменений в Закон Украины «О государственном регулировании производства и оборота спирта этилового, коньячного и плодового, алкогольных напитков и табач-

ных изделий», внесенный народными депутатами Терещуком С.М., Кириленко И.Г., Рыжуком С.М. и зарегистрированный 29 мая 2008 года № 2576. Его принятие даст возможность субъектам предпринимательской деятельности, получающим лицензии на производство алкогольных напитков, осуществлять поставку этой продукции предприятиям оптовой и розничной торговли и другим

украинским потребителям без лицензии на оптовую торговлю лишь в пределах собственного производства. Импортеры алкогольных напитков осуществляют поставку этой продукции предприятиям оптовой и розничной торговли при наличии лицензии на оптовую торговлю.

Поступила 02.02.2009
©А.М.Авидзба, 2009